

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 ets.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Ultramar y extranjero.	80 » »
Número suelto.	» 05 »
Atrasado.	» 25 »

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	50 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 16.—*Miércoles*.—San Edmundo, Obispo; los Santos mártires Rufino, Marco, Valerio y sus compañeros, y San Fidencio, Obispo.

Se reza de San Estanislao de Kostka, con rito doble y color blanco.

Religiosas de Santa Isabel y Convento de la Madre de Dios.—Prosiguen las novenas anunciadas.

CARCOMA SOCIAL

Tended una mirada en derredor vuestro, y os encontraréis á cada paso con algunos de esos hombres del siglo que se llaman incrédulos. Mas nosotros no concebimos otro género de incredulidad que la que es inspirada por los mezquinos deseos de un corazón perverso y corrompido, por más que los tales se tengan por sabios y quieran demostrar á la sociedad que lo son.

Para probar el aserto de esta verdad, no hay más que abrir las Sagradas Escrituras y leer en sus hermosas páginas, lo que el impío dijo dentro de su corazón. *Non est Deus*. No hay Dios; y notaremos, con poco que reflexionemos, que con tales palabras no manifestó lo que sentía, sino lo que su corazón mezquino deseaba, para de esta manera, poder obrar con más libertad, en todos los actos de su vida desastrosa.

Esto se comprenderá fácilmente si se atiende á que el aguijón del gusano roedor de la conciencia, hiere hondamente las fibras más delicadas de su corazón, y desea de arrancarlo y apagarlo prontamente, negando las verdades más augustas y sacrosantas de la fe, blasfemando de lo más sagrado, ó simulando en la misma incredulidad, tranquilidad, sosiego y reposo.

Muchos de los que aparentan no creer nada, son crédulos hasta la superstición, y no hay pocos que á la hora de su muerte, ó cuando se les presenta delante algún peligro grande que arrostrar, dejan de fingir aquella incredulidad que les había servido de norte y guía en sus pasos.

Los tales, seguramente serían fervorosos prácticos y creyentes constantes, si la mayoría del género humano fuesen ateos. Haciendo asunto de alarde sus creencias, subordinan su propio sentir á la vanidad de los aplausos mundanos que al parecer de ellos, les prodigan, aquellos que se dicen sus amigos; pero á la hora de la muerte, lo repetimos, cuando se ciernen sobre sus ca-

bezas las negras sombras de sus hechos, y ven el peligro cercano, en aquel tremendo trance el humo de la gloria, que tanto les había halagado, desaparece y con él desaparece también el culto que suelen dar á los respetos humanos. Penetrad todavía más en el interior de esos seres desgraciados y les veréis que pasan por cobardes por no confesar la fe que tal vez fué el blasón de sus mayores, miedo que aunque sea pueril, no por eso deja de ser cierto y muy verdadero.

En verdad que no puede darse vanidad más lastimosa, que el afán que tienen estos seres por parecer ante la sociedad *espíritus fuertes*, con el solo y único objeto de apartarse del común sentir de los demás. De éstos muy bien pudiera decirse que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen, corazón y no sienten.

En ellos todos los alardes de virtud, son ficticios. Hacen todo lo contrario de lo que dicen y dicen lo que no hacen; tal es la norma de los que se llaman desprecupados; sus hechos lo acreditan hasta la saciedad.

Se llaman así, cuando engolfados en sus vanas creencias, derriban monumentos gloriosos, ó cuando introducen discordias de funestísimos resultados en el seno de familias honradas y cuando ofenden el decoro público y la misma dignidad humana. Señalar sus actos reprobables sería inútil, puesto que de sobra lo pregonan sus discursos, sus producciones literarias y sus palabras y blasfemias que ofenden á los oídos puros y castos, y que á ciencia y paciencia tenemos que oír todos los días.

Esto se mira por muchos como cosa baladí y como si nada fuese; y los que lo podían remediar se cruzan de brazos y duermen tranquilos, aunque el mal acrecienta y la sociedad camine al abismo. ¡Pero ay de aquellos que pudiendo remediarlo no lo hacen! ¡Cuán estrechísima cuenta tienen que dar ante el Tribunal Supremo!

Nosolamente tendrán que responder de sus actos, sino que también rendirán cuenta estrechísima de los de sus subordinados. Porque ni Dios, ni los hombres, colocaron á los tales al frente de los pueblos, para que permaneciesen en la inacción, sino para que los gobernasen según las reglas de la moral y de la justicia.

¿Queréis que los pueblos prosperen y que vuestros súbditos sean hombres honrados? Pues dadles vosotros el ejemplo. ¿Que-

réis que el mal no prospere? Pues no le deis incremento con vuestro silencio, y vuestra flojedad en castigarle.

Si de este modo no lo hacen, no ha de extrañarles que el día de mañana los que antes les adularon se conviertan en sus más encarnizados enemigos y sean los primeros en hacerles sentir su odio.

¡Desgraciados seres los que dejan apoderar á sus almas de esa carcoma social que entre los *regeneradores* del día, se luce como gala de ilustración!

N. C. S.

DESDE MADRID

14 Noviembre 1892.

En retirada

Es un buen síntoma, bajo el aspecto político, el que los personajes que más han batallado en las revoluciones y en las evoluciones de los pueblos, el que coincidan en el momento de pensar en retirarse de la vida activa para descansar en la privada.

Cuando esto suceda es señal de que el porvenir aparece sereno y no ofrece accidentes que hagan necesaria la intervención de los esforzados adalides de otras épocas.

Hace poco más de un año se dijo que Castelar había dado por terminada su misión desde el momento en que se habían conseguido las reformas democráticas. Después se anunció también que Ruiz Zorrilla, cansado de ver que en diez y nueve años de emigración nada más había podido conseguir que causar algunas víctimas sin alcanzar fruto alguno para su causa, pensaba también retirarse á la vida privada. Y por último, la disgregación del integrismo y de los llamados mestizos del partido carlista, fué también motivo de que se creyera que este partido se disolvía y quedaba sólo en la historia como un recuerdo.

Todo, en efecto, hacía creer que la paz y la situación monárquica estaba tan asegurada que los adversarios de la Restauración habían perdido toda esperanza de nuevas batallas y se retiraban á sus cuarteles.

Pero llega el verano último: cae enfermo en Sevilla el rey niño y de entonces acá, todos esos elementos adormecidos despiertan á una y se ponen en nueva y nerviosa actitud.

Castelar, que por sus propios labios se sabía su decidido propósito de retirarse, anuncia una nueva campaña so pretexto de defender el presupuesto de la paz; y va á Toledo á pronunciar un discurso político; Ruiz Zorrilla, por conducto de su órgano *El País*, declara que no renuncia á sus proyectos y que hoy más que nunca cree necesaria la revolución armada. Y por último, los carlistas, con el Marqués de Cerralbo á la cabeza, aumentan sus círculos tradicionalistas, y en ellos se repiten las veladas y se pronuncian vivas y discursos vehementes que obligan al gobierno á decretar la clausura del de Bildao y de otro de la provincia de Valencia.

¿A qué obedece esta reacción revo-

lucionaria? ¿Es que ven algo en lo porvenir que abra nuevos horizontes á sus esperanzas?

Indudablemente esas actitudes obedecen á dos causas: una la poca seguridad que ofrece la salud del Rey, por más que el esmero puesto en su cuidado inspire á los que están cerca de él la confianza de que no sufra contratiempo alguno en su desarrollo; pero estando en la edad crítica y peligrosa de los niños, nada de extraño tiene de que pierdan en una contingencia desgraciada el motivo de sus esperanzas: la otra es la situación económica verdaderamente difícil insoluble.

El problema monárquico está fácilmente resuelto por la constitución de la institución misma: el rey es sustituido por el Príncipe de Asturias; pero lo que no tiene remedio es la falta de recursos cuando el crédito se agota. Sagasta ha dicho que si tarda mucho en subir al poder no se atreverá á cargar con la responsabilidad de la Hacienda, y esta declaración significa que estamos en el principio del fin, y que después de los conservadores, si los liberales no aceptan el poder, no puede venir más que el crack y la revolución económica y tras de ella, sabe Dios lo que vendría.

Los dinásticos son los más interesados en que no llegue este caso, y si se inspiran en un verdadero patriotismo, no cabe duda de que pueden de común acuerdo resolver con energía y buen deseo resolver el problema económico, como lo resolvería con facilidad una situación revolucionaria.

Otros retraimientos

El Sr. Silvela se marcha á Villafranca, donde piensa pasar unos días, y el Sr. Romero Robledo se marcha también á Antequera.

Claro está que el debate político que se suscitara en el Congreso tan pronto como las Cortes reanuden sus sesiones, no ofrecerá con la ausencia de estos dos protagonistas el interés que tendría si ellos intervinieran en la ruidosa cuestión municipal.

La mejor manera de que la madeja no se enrede es echar cada uno de sus cabos para lados opuestos.

Novedades del día

En los círculos políticos se ha hablado hoy con preferencia á otros asuntos de cuestiones personales surgidas en estos últimos días. Una de ellas se suscitó ayer tarde en el salón de Conferencias del Congreso, entre un redactor de *La Correspondencia* muy conocido por sus revistas de salones y otro de *La Justicia*. La causa del disgusto fué el haber pronunciado aquél algunas frases de censura contra el Sr. Salmerón.

La otra cuestión pendiente es entre el exministro fusionista Sr. Conde de Xiquena y el General Goyeneche, Comandante del cuerpo de Alabarderos por un motivo de etiqueta en la recepción de Palacio.

En ambas cuestiones median amigos de uno y otro para arreglar el asunto.

De otra cuestión personal de que nada se ha dicho, no obstante que ocurrió con gran escándalo en Santiago de Cuba el día 18 del mes pasado, hemos sabido esta tarde.

Parece que en la noche del 18 cuando iba á comenzar en el teatro de aquella ciudad la representación de

La Gran Vía, se cruzaron algunas palabras entre el empresario del mismo teatro Sr. Escalante y un Teniente de Navío que presta sus servicios en el cañonero *Concha*. De las palabras se fueron á las manos y después de una breve lucha de fuerza, el empresario sacó un revolver y dió un balazo en la parte anterior del cuello al Teniente de Navío, de carácter reservado.

El Teniente herido es muy conocido en la buena sociedad de Madrid, donde se ha sabido con sentimiento la noticia.

Los Reyes de Portugal

Los Reales huéspedes lusitanos han asistido esta tarde á las carreras de caballos, acompañados de la Reina Cristina y de la Infanta Isabel.

Decididamente el jueves regresarán á Portugal no marchándose el miércoles por satisfacer el deseo de la Reina Amelia de asistir á la corrida de toros, para recordar al pueblo español, luciendo su mantilla blanca y sus flores en la cabeza, que corre por sus venas sangre andaluza.

Los portugueses están muy satisfechos con los obsequios que Madrid dispensa á sus Soberanos y han entrado en emulación para no ser menos obsequiosos con ellos cuando regresen á su corte.

Para ese día preparan músicas y manifestaciones á la llegada del tren en el Rato de Santa Apolonia, fuegos artificiales, un banquete á los pobres en el Terrero do Pazo, ó plaza del comercio y otros festejos.

Enfermos ilustres

El parte facultativo relativo al estado del Marqués de la Habana, de las cuatro de la tarde, dice que el enfermo se encuentra gravísimo. La familia no recibe.

Los Sres. D. Miguel de los Santos Alvarez y D. Escolástico de la Parra continúan también bastante graves.

Los anarquistas de París

Algunos periódicos dijeron anoche que los anarquistas de París habían suspendido el *meeting* que tenían anunciado para ayer.

No estaban bien informados estos periódicos porque se ha recibido un telegrama de la Agencia Fabra que dice que en efecto el *meeting* se celebró y los oradores hicieron la apología de la dinamita.

LOS NIÑOS DEL PROGRESO

Hoy se vive al vapor.

Me parece quedarme corto, pues ya se va teniendo muy lento el andar de las locomotoras y hasta los oradores *económicos* saben hablarnos del fluido eléctrico.

De modo que si ustedes quieren rectifico la expresión y declaro que hoy se vive al correr de un rayo.

Ahora sí que no me podrán tachar de retrógrado.

En nuestros tiempos, y es la manía de los que vamos para viejos, se andaba con más calma; era uno muchacho hasta que se dejaban los libros; hasta los veinticinco no le llamaban hombre y quien llegaba á los sesenta todavía se encontraba con fuerzas.

Pero hoy en día las cosas han dado una vuelta completa; tenemos *pollitos* á los doce años, que fuman, hablan *grueso* y solicitan galantes la mano de una joven.

El código civil ha fijado á los 23 años la mayor edad, sin notar que para esas fechas ya están cansados del mundo los ciudadanos y convertidos en achacosos ancianos.

Y aquí conviene que demos otro giro á la conversación, pues no proyectaba hablar en serio sino en broma, que tal se merece el asunto.

Pues sí, señor; así comenzaba siempre sus peroratas un conocido mío y respetable amigo.

¡Lo que tiene el no estar al tanto de las cosas del mundo!

Se expone el más avisado á sufrir un sofocón si la fortuna le depara ocasión propicia para descubrir sus añejadas costumbres.

Dígalo yo que me tenía por un jo-

ven, bien enterado de lo que por fuera acaece y en la fuerza de mi vida, y vine á convencerme de que padecía un retraso considerable, siguiendo á las *evoluciones* del progreso en un punto desde el cual no alcanzo á ver ya nada.

Fuí en cierto día de visita, con todo el ritual que yo pensaba corriente y que quizá perteneciera á la usanza de la antigua española.

Eran amigos de toda la vida, ó por lo menos conocidos.

Saludé finamente á los señores de la casa; me contestaron y ¡oh! desdicha, al presentarme ordenada y bien compuesta á la prole, cometí con la mejor buena fé, y por lo que vi después, el dislate mayor de mis años. Se acercó á mi lado el mayorcito de los hijos, así como de unas doce primaveras, y yo con toda la sencillez del mundo dije: ¿Este niño será el mayor? Descendí á su altura y le besé cariñosamente.

¡Qué tempestad se descargó sobre mi cabeza! Tiemblo cuando recuerdo aquellos momentos en que atravesaban todos los colores del arco iris por mi aturrido semblante.

Santitos, que se vió llamado *niño*, contuvo su indignación por unos instantes; mas después rompió en estrepitoso llanto, saliendo precipitado de la estancia.

La mamá me repetía con inmoderada frecuencia, que había cometido una torpeza, que había sido una imprudencia el llamar niño á Santitos, á un *pollito*, bachiller en artes y cursante de preparatorio en la carrera de leyes.

Yo no veía, ni entendía: sólo conservo memoria de haber tropezado en cuantos objetos se oponían á mi legítima retirada, colocando mis piés con tan mala fortuna, que no dejaba sitios levantados de las alfombras en que no entraran, y pronunciando discursos sin piés ni cabeza.

Por fin, llegué *sin fractura* á la calle y respiré.

Desde entonces vivo apercebido y á la *moderna*. A un niño en mantillas soy capaz de apellidarle *pollo* y darle tratamiento de V. S.

El tiempo me ha hecho comprender después toda la magnitud de mi despropósito.

Santitos era uno de tantos atolondrados como hoy revolotean por todas partes, que inundan ya las severas aulas universitarias, llevando consigo las naturales expansiones de su tierna edad y convirtiendo los estudios mayores en una derivación de las escuelas primarias.

Niños que prematuramente se afanan por ser hombres, que hacen los más ridículos papeles, que desarrollan esos dramas amorosos (?) capaces de fingir un rapto, etc. etc.

En cuanto los profesores del Colegio, midiéndoles el alcance de sus facultades, ponen en conocimiento de los papás, que el chico tiene disposición, recitando en actos públicos discursos, obra de vigilas sin cuento del Director, escribiendo una moderada epístola de felicitación á sus progenitores en el día del santo; en cuanto esto sucede, puede temerse la aparición de un nuevo aspirante al ingreso de la segunda enseñanza.

Los profesores encargados de introducir en las sendas del estudio en los Institutos, tienen que revestirse, en lugar de la severidad de jueces, del cariño paternal, ayudar al examinando á sentarse en la silla y llamándole de usted; preguntarle poquito y cosa fácil, diciéndole la respuesta en voz baja.

A los cinco años ya están en disposición de sacar de su centro al más paciente Catedrático de Universidad.

Y que no dejan sitio alguno en que su bullanguera tontería no se escuche.

Por donde quiera que ustedes vayan, tendrán la desdicha de tropezar con estos *pollitos del día* y más de una vez habrán distraído su devoción en los templos, con lo *cursi* y ridículo de sus aposturas.

Para muchas cuartillas daría materia el retratarlos.

Pero son *achagues* de este progreso que respiramos.

En los estudios es donde más han

progresado estos niños: sus pasos están contados.

¿Cómo se llama usted? Pepito Gutiérrez, de don Ramón Gutiérrez.

Conque Pepito ¿eh? Sí señor.

Pues diga usted la lección, don Pepito. El aludido deja en libertad á su mortificada memoria y en un momento entrega la lección al juicio de sus oyentes.

Una observación: dice usted que el descubrimiento de América fué en el año 1492, de modo que sería en el siglo...

El siglo XII.

¡Cómo!.. No señor, el siglo VIII.

¡Qué disparate! ¡Ah! sí, me he equivocado, fué el XX.

¡Para que no progresen viviendo en los siglos futuros!

Et sic de caeteris.

M.

NOTICIAS

De interés general

Dice un diario francés que han vuelto á circular por correo anónimos que contienen amenazas contra las personas á quienes van dirigidos.

Algunos de ellos contienen terribles amenazas.

También se han recogido cartuchos en diversos sitios de París.

Se supone que algunos bromistas pretenden divertirse á expensas de las personas tímidas é impresionables.

De la visita girada al registro de la propiedad de Chiclana (Cádiz), resulta que se ha cometido en aquellas oficinas una defraudación de 150.000 pesetas.

Moneda corriente en estos afortunados (?) tiempos.

A los espléndidos donativos hechos en Zaragoza por S. A. R. la infanta doña Isabel y que ya conocen nuestros lectores, hay que añadir uno nuevo de 6000 pesetas que ha hecho S. A. para comenzar las obras de la histórica capilla denominada de los Fieles Zaragozanos, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Dice *El Ejército Español* que los ánimos andan estos días un tanto levantiscos, pues ayer tarde se batieron un jefe de infantería y un capitán de caballería.

Lo que debía decir el *Ejército* es que el sentido moral ha fenecido en manos de estos gobiernos.

Continúa asegurándose que se formará Consejo de disciplina á los estudiantes instigadores de la silba que se dió el miércoles en la calle de San Bernardo, en Madrid, al catedrático señor Ortí y Lara por reprender á un alumno.

Aviso á los escolares amigos de estos espectáculos.

De la reseña del ceremonial de entrada que el pueblo valenciano prepara al señor Sancha tomamos las siguientes noticias:

El solemne acto de entrada se efectuará el domingo día 20, para cuyo efecto el alcalde nombrará una comisión que, en coche cerrado, se trasladará, á la hora que se señale, al convento de Jesús y María, llevando delante batidores de la Guardia civil, y detrás una escolta del mismo cuerpo.

El Sr. Sancha será conducido en carruaje al convento de la Trinidad, desde donde ha de salir para su entrada en la ciudad.

A la misma hora partirá de la Casa Vestuario la comitiva que le recibirá en dicho convento, y que ha de acompañarle en su entrada, con arreglo al siguiente orden:

Cuatro individuos del cuerpo de guardia civil á caballo.

Timbaleros y vergueros á caballo.

Invitados que vayan en coche.

Diputación provincial y Ayuntamiento en carruajes.

Invitados á caballo.

También irán montados el capellán de honor del Ayuntamiento, el alcal-

de, comisión de concejales y otras autoridades.

Seguirá un piquete de la Guardia civil de caballería.

Esta comitiva recorrerá las calles y plazas de la población.

Los telegramas de Costa Rica anuncian que han descargado sobre el territorio de aquella república furiosas tempestades, y que han ocurrido inundaciones asoladoras.

Las más valiosas plantaciones han sido invadidas por las aguas, y han quedado casi completamente destruidas todas las cosechas.

Han sido derribadas numerosas casas de labor, y han perecido muchas personas.

Han muerto ahogados muchos de los trabajadores ocupados en las obras del ferrocarril de Juan Vigira á Martina.

Los daños materiales causados por la inundación en la línea son enormes.

Un periódico de Leipzig publica una entrevista (interview) que el doctor Haus Blum ha tenido en Varcin con el príncipe de Bismark.

El excanciller ha dado su parecer sobre el nuevo proyecto de ley militar de Alemania.

Ha dicho que no podía reconocer la necesidad de un aumento del ejército, pues no tenía que temer Alemania el ser atacada por dos puntos á la vez.

Si Francia atacaba la primera, Rusia no sentiría la necesidad de un ataque contra Alemania, y si, por el contrario, atacaba primero Rusia, Francia esperaría tranquilamente á ver cómo iban las cosas.

Ha añadido Bismark, que en todo caso no hay que temer ninguna guerra en dos ó tres años al menos.

Rusia no atacará, porque el czar no está por la guerra; en Rusia sólo la desean los poloneses, la prensa y los judíos.

Francia es más pacífica que lo ha sido nunca, pues de una parte el boulangierismo, que era un peligro permanente de guerra, ha sido aplastado, y por el otro, el gobierno francés ha hecho alianza con el Papa; por estos motivos, Francia no piensa en una guerra ofensiva.

El programa de la enseñanza en las escuelas de Francia prohíbe se enseñe en ellas la religión, que se recen oraciones, ni que aparezca en ellas nada que á cristianismo se refiera; no quiere el gobierno que las niñas se enseñen á ser devotas, pero sí que estén en disposición de asistir á un baile, ó frecuentar la taberna; sabiendo bailar, pueden aspirar á una plaza en un teatro, por horas, lo cual no podrá ser moral, pero sí lucrativo.

De hoy en adelante, las niñas aprenderán en la escuela la polka, la mazurka, schotisch, y wals; aprenderán también á dar saltitos á piés juntos.

Este arte, no sólo se enseñará por las maestras, sino que se nombrará un maestro de baile.

¡Será curioso ver á una maestra haciendo *pas flores* y *batimanes* delante de sus discípulas!

Estos franceses han perdido la *testa*.

Progresos

El periódico oficial socialista alemán hace una estadística de las sentencias judiciales dictadas contra los miembros del partido durante los últimos doce meses.

El total de años de los sentenciados á prisión, asciende á 117 y las multas á 25.625 pesetas; el año anterior sólo sumaron 89 años y 22.875 pesetas.

El progreso es notable, y parece que el de sus ideas lleva el mismo camino. ¿No sacan de ahí alguna enseñanza?

Dice un diario que una comisión de anarquistas ha visitado al gobernador de Cádiz para pedirle permiso para reunirse en local cerrado, con el objeto de conmemorar el aniversario de las víctimas de Chicago.

También debían estos señores de

conmemorar el aniversario de las víctimas de París.

Y el de la muerte de Ravachol.

El remate del impuesto de timbre sobre los fósforos en la isla de Cuba, ha dado al Gobierno resultados brillantes, pues siendo el tipo de la su- hasta cincuenta mil pesos, se elevó hasta doscientos once mil, por cuya cantidad fué adjudicado.

Está visto que los fumadores tienen que volver á los tiempos del eslabón y la piedra.

Uno de los juzgados de instrucción de Madrid prosigue con gran actividad el sumario instruido con motivo del descubrimiento de una sociedad de abortadores en la calle del Rubio.

Ha sido detenido cierto médico que asistió á un aborto y arrojó después el feto detrás del sitio que ocupó la Exposición filipina, donde ha sido encontrado.

¡Cuánto se progresa en esta época feliz!

Percance espiritista

La señora Georgina Weldon, cantante inglesa, célebre por sus querellas judiciales con Gounod y otras personalidades, acaba de lanzarse á un nuevo proceso.

A instancia de la interesada, el juzgado Andelys está instruyendo una causa por estafa contra M. Naundorff, joven oficial holandés que pretende ser Luis Carlos Felipe de Borbon, hijo mayor del príncipe Aldelberto, cuarto hijo de Luis XVII.

El caso es el siguiente: Mistres Weldon se ocupa mucho de espiritismo, y una noche se encontró con Naundorff en casa de la duquesa de P..., gran sacerdotisa de esta religión.

Todos los honores fueron aquella noche para ese personaje holandés, pretendido príncipe, y entre las que más le agasajaron, estuvo la señora Waldon, que le consideraba verdadero descendiente del prisionero del Temple.

En una ocasión en que el supuesto príncipe fué á Gisors, pidió prestados 3.000 francos á la cantante, diciéndole que trataba de sobornar á un empleado de los archivos secretos de Berlín, para que se apoderara de un documento importante y se lo diera á él.

El príncipe se tomó cinco días de término para entregar el documento á Weldon ó devolverle el dinero. Pero esto sucedió en el mes de Agosto, y á pesar de las muchas reclamaciones de Mister Weldon en que no conseguía nada, se ha visto obligada á entablar proceso.

En una palabra, que los espíritus evaporaron 3.000 francos.

La benemérita del puesto de Baño-báñez ha detenido á Tomás Agudo, vecino de aquel pueblo, por suponerle autor de unos daños inferidos á varias reses vacunas de la propiedad de José M. García, del mismo pueblo.

El Marqués de la Habana, según noticias de la prensa de Madrid, se halla en estado gravísimo.

Se anuncian vacantes las notarías de Santibáñez, Vitigudino, Toro, una en Valladolid, Mombuey y Rueda.

Las solicitudes se dirigirán á la Junta Notarial de Valladolid.

El que solicite la notaría de Rueda abonará al notario que la posea antes 500 pesetas.

Para atravesar el Vistula, cerca de Fordón, se está construyendo un puente destinado á ser uno de los mayores de Europa, pues tendrá un largo de 4.400 pies. Se trata de un puente de ferrocarril de una sola vía, por ahora, pero hecho de modo que pueda doblarse ésta cuando lo requieran las necesidades del tráfico comercial.

Ese puente será el primero construido en Alemania, empleando el acero Basic. Estará completamente listo á fines del año 1893 y costará 9.000.000 de marcos, cifra redonda.

En Kansas City (Estados Unidos) no se habla más que de las investigaciones que se están haciendo en Wyandotte y en las fronteras del Kansas y del Missauri para descubrir un tesoro de tres millones de duros.

Antes de la guerra separatista la región estaba infestada por una partida de bandidos que desbalijaban á los viajeros, y con preferencia á los mineros cargados de oro.

De esta manera habían logrado reunir los tres millones, y se cree que los ocultarían en la frontera antes de ser exterminados.

Ya anteriormente se habían hecho varias investigaciones, aunque sin ningún resultado; pero ahora parece que un hombre que dice ser una de las víctimas de los bandidos pretende conocer el lugar donde está el tesoro y ha logrado formar una compañía que adelantará el dinero necesario para su descubrimiento.

Sin embargo, el tesoro no ha sido encontrado, y ya se han gastado otro en las expediciones hechas para su descubrimiento.

El Rey de los reyes

Un incidente, no por viejo menos admirable siempre, ocurrió en la plaza de Bilbao.

Bajaba por la calle de las Infantas en Madrid, viniendo de recibir á los reyes de Portugal un regimiento de infantería, marcando el paso al alegre compás de un vivo pasodoble, cuando al desembocar las dos primeras compañías en la plaza se encontró la cabeza del regimiento con un coche en que iba un sacerdote que, con la Sagrada Forma en las manos volvía á la parroquia después de prodigar á un moribundo los últimos consuelos.

El coronel se lanzó en los estribos, levantó el sable y la voz de ¡alto! de compañía en compañía detuvo al regimiento delante del Rey de los reyes, que no iba en lujosa carroza, sino en modesto simón.

Callaron las notas alegres del pasodoble, rompió el regimiento el orden de marcha y se abrió en filas; un toque de corneta hizo arrodillarse y descubrirse á todos y la música empezó la marcha real, pasando el Señor á sus majestuosos acordes por delante del regimiento, que á su paso presentó armas y siguió batiendo marcha real, hasta que el modesto simón dobló la primera esquina.

Otro toque de corneta rehizo el orden de marcha y el regimiento siguió su camino al compás del interrumpido pasodoble.

Viejo espectáculo, siempre nuevo, siempre hermoso.

Uno de los críticos más notables de la Exposición Artística preguntaba quiénes eran los representantes de la Catedral de Salamanca para suplicarles muy respetuosamente que coloquen la preciosa imagen de San Pedro Alcántara, una maravilla que ha enviado la iglesia de San Julián, en un fondo obscuro que la haga resaltar más. Si en vez de aquellos ricos brocateles bordados de oro se destaca el santo de un fondo de terciopelo negro, resaltaría más, luciendo como una de las principales bellezas de la exposición.

Así lo dice un diario de Madrid.

De la localidad

Estación meteorológica de Salamanca—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 693,42mm.
Temperatura á la sombra, 11,6
Máxima á la sombra, 18,4
Mínima á la sombra, 2,4
Dirección del viento, S, E.

Desde mañana vamos á dar publicación al informe emitido por los señores Canals y Vargas respecto á las condiciones de solidez y seguridad para el público, en caso de alarma ó incendio, del teatro del Liceo de esta capital.

El citado informe, que unánimemente ha sido aprobado por la junta consultiva de teatros, mereciendo un voto de gracias sus autores, viene á confirmar totalmente lo manifestado

en el que nuestro amigo el Sr. Vargas dió en el mes de Septiembre con motivo de los sucesos ocurridos entonces entre el Gobernador y el condominio del teatro.

Audiencia

En la primera sección de la misma se verá en los días 16 y 17 la causa por jurados perteneciente al partido de Peñaranda y seguida contra Quintín López Martín por delito de incendio.

Es ponente el señor Heras; la acusación la hará el ministerio público; defensor es el señor Gándara y procurador el señor Rodríguez.

El teniente alcalde Sr. Cáceres, mandó ayer á la prevención á una mujer que le faltó al respeto en ocasión de imponerle una multa.

En la alcaldía fué multado ayer con 50 pesetas un sujeto llamado Tomás Vicente que en la madrugada del día anterior había faltado de palabra á unos serenos.

En las afueras de Santo Tomás fué hecho ayer por los del resguardo un comiso de ocho litros de vino.

En el Matadero fué quemado ayer un cerdo que según el veedor señor Merchante padecía *circitercus* celuloso.

Cincuenta y ocho pesetas en multas impuso ayer por faltas de policía urbana el señor Cáceres.

Dado el estado de limpieza de la población era necesario imponer 500 todos los días.

Ha sido declarado cesante el jefe de tracción de la compañía de Salamanca á la frontera portuguesa don Telesforo de Bustinduy.

También lo ha sido el de movimiento señor Lucas.

Con objeto de adquirir paja y cebada para el ganado de la guarnición, la comisaría de Guerra de la plaza anuncia un concurso para el día 25 del actual.

En la Casa de Socorro le fué eurada ayer una herida punzante en la región lumbar á un muchacho llamado Agustín Villoria, á quien otro en riña se la había inferido.

Se insiste en dar como segura la noticia de que los reyes de Portugal no regresarán á su reino hasta el jueves.

Dícese que será muy probable que el viaje lo hagan por Salamanca.

Necrología

Ayer fueron inhumados en el cementerio de la capital los cadáveres de un niño sin nombre y Arturo Bermejo González.

Esta tarde á las cuatro y media se reunirá en el Gobierno civil y bajo la presidencia del señor García Espinosa la comisión provincial para la exposición de Chicago.

Hemos oído decir que antes de que se inaugure la próxima temporada en el teatro del Liceo, el Gobernador civil obligará al condominio del mismo á que ejecute varias obras de suma necesidad para casos de siniestro.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL CRITERIO,"

POSTAL Y TELEGRÁFICO

Retreta militar

Madrid 14, 8'10 n.—El Capitán general del distrito ha dispuesto que la retreta militar que saldrá mañana, forme en la plaza de la Armería frente á palacio, donde las bandas tocarán escogidas piezas. La Real familia presenciará

el espectáculo desde los balcones del Real Alcázar que dan al Mediodía.

Nuevos gobernadores

Madrid 14, 8'30 n.—El sábado se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Sr. Cánovas. Asegúrase que en este Consejo se hará la combinación de gobernadores, en la cual entra el de Salamanca.

Crisis en Francia

Madrid 14, 9'15 n.—Se acentúan los rumores de una próxima crisis ministerial en Francia.

El Ministro de Hacienda señor Rouvier es objeto de censuras incluso por parte de muchos individuos de la mayoría.

Dicen que sus cálculos rentísticos han resultado fallidos hasta el punto de que es de esperar un déficit de 54 millones de francos en el presupuesto á causa de las reducciones de los ingresos de aduanas.

Siniestro

Madrid 14; 9'40 n.—Un despacho de Tokio (Japon) anuncia que un formidable incendio ha destruido 600 edificios en aquella ciudad.

La Bolsa

Madrid 15, 12'20 m.—En el bolsin ha habido una pequeña baja y alguna oscilación en los fondos por consecuencia de los partes de París. En aquella Bolsa se han resentido los fondos por consecuencia de la crisis ministerial. El 4 por 100 exterior ha estado en dicha Bolsa ayer tarde flojo y encalmado.

Función de gala

Madrid 15, 1'10 m.—En el teatro Real ha habido esta noche función de gala, cantándose la ópera «Garin» del Maestro Bretón. Han asistido los Reyes de Portugal, la Reina Cristina y la Infanta Isabel con sus respectivas servidumbres. Después de las nueve se presentaron en el palco las Reales personas, descubriéndose y poniéndose de pié todos los concurrentes, desde las butacas al paraiso. A la salida la orquesta saludó á los reyes lusitanos tocando magistralmente el himno real. El aspecto brillante.

El general Concha

Madrid 15, 7'30 m.—Anoche á última hora se temía un desenlace funesto de la enfermedad del Marqués de la Habana. Su excitación nerviosa era grande y los médicos aseguraban un fatal resultado de un inminente ataque de disnea que no podría resistir el enfermo.

Cuestión de etiqueta

Madrid 15, 8. m.—Con motivo del recibimiento del nuevo Arzobispo, ha surgido una cuestión de etiqueta entre la Diputación y el Ayuntamiento de aquella capital.

Periódicos denunciados

Madrid 15, 8'30 m.—Anoche han sido denunciados por el fiscal de imprenta «El Herald» y «La Correspondencia Militar».

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL 4 DE NOVIEMBRE 1892

4 por 100 interior contado	68'50
— — — fin mes	68'50
— — — fin próximo	00'00
4 por 100 exterior	73'00
— — — amortizable	00'00
Cubas 1886	105'95
— 1890	00'00
Banco de España	362'00
Tabacos	128'50
Barcelona interior	00'00
— — exterior	00'00
Paris	63'06

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SORAS

35, Pasco de Arceneros, 35, MADRID

30-11

GRAN REGALO

Gloria al insigne descubridor de América

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

Preciosa OLEOGRAFÍA de 25 tintas, gran tamaño (cuadro de 1'01 por 0'71 metros), del célebre pintor francés MR. BACKALOWICZ, representando la llegada de Cristóbal Colón y los presentes que éste hace á los Reyes Católicos: lo mejor que existe en el Museo de París.

Dicha oleografía, valiosa obra de arte de verdadero mérito, la que se vende á 20 pesetas una; esta Casa para demostrar al público que sabe hacerse digna de su aprecio y para dar á conocer que puede hacer, cuanto menos, todo lo que haga otra así nacional como extranjera, la entrega al precio de 7 pesetas á quien se presenta con este cupón-vale.

LLEGADA DE CRISTOBAL COLON	<p>CUPÓN-VALE (con 7 pesetas)</p> <p>para recoger dicha oleografía á</p> <p>LA RELACION Y GARANTIA COMERCIAL</p> <p>Pelayo, 5, BARCELONA.—Apartado 108</p> <p>REGALO Á LOS SRES. LECTORES DE «EL CRITERIO»</p> <p>Caduca este cupón al 30 de Octubre del corriente año 1892.</p>	LLEGADA DE CRISTOBAL COLON
----------------------------	--	----------------------------

Por una peseta más, se remite á todas partes á domicilio, certificada y perfectamente embalada.

En pago se admite libranzas, Letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro.

NOTA: Finide el mes de Octubre próximo, por cada oleografía de estas cobrará esta Casa 20 pesetas en lugar del precio que está ahora señalado, pues como se ha dicho esta gran rebaja es para obsequiar al público, por lo cual se ha mandado hacer una tirada extraordinaria (1.000) habiendo empleado por ello y tan solo por gastos preliminares 80.000 Ptas.

41

LIBRO DE ORO

EXPLICACION DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

del sabio P. José Deharde de la compañía de Jesús

POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del Catecismo como medio eficaz de salvar á la sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de La Ciencia Cristiana, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas. 8-8

GRAN LIQUIDACION

Se efectua con un 30 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca. 25-23

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca

50

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza

POR EL P. TILMAN PESCH, S. J.

versión castellana de

Don **Eberardo Vogel**

y Don J. M. Orti y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fé católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICCIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas

de las ciencias humanas por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologetas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

BERNARDO CACHORRO

LONJA DE LA CARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

NOVIAS

aquí tenéis, entre otras telas de colchón, las preciosas adamascadas de hilo, con cenefa todo alrededor; las sábanas de un ancho, las mantas, etc.

Maestras: También tenéis aquí las irlandesas, holandas, gro blanco, cambrays ó batistas de algodón, batistas de hilo, pañuelos jaretón, etc., etc., y

Todas las demás personas que quieran surtirse de géneros del reino y extranjeros, en tejidos y artículos de punto de los que trabajamos, que pasen por esta casa.

Lonja de la Carcel, números 13 y 15

y los conseguirán á

PRECIO FIJO ECONOMICO (NO LO DUDEN)

Se siguen comprando las monedas de ley que no circulen, y se continúa dando premio á las de oro.

No se abre los días festivos.—Lonja 13 y 15

JOSÉ ACEDO BERNARDO

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

ESTUDIOS CRITICOS

acerca de un periodo

DE LA VIDA DE COLÓN

POR

D. ALEJANDRO DE LA TORRE Y VELEZ

Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

Un elegante volumen en buen papel y bien impreso, de 304 páginas, cinco pesetas.

Hállase de venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, número 10, principal, y en las principales librerías. 46-43

LIBRERÍA RELIGIOSA

Rua, núm. 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, á 16'25 pesetas.

La Segrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, á 20 pesetas.

LIQUIDACION DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 Á 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y seremiten Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

FISICA EMPÍRICO-MATEMÁTICA

POR EL PRESBITERO

DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO

Catedrático del Seminario

y Canónigo de la Santa Catedral Basílica de Salamanca

Véndese á 18 pesetas en rústica y 20 en tela.

Librería de Manuel Hernández, Rua, 4.

Forma un elegante volumen de 1.154 páginas, con 763 grabados. 50-50

TRATADO DE TEOLOGIA FUNDAMENTAL Y APOLOGETICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGIA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria

y utilísima, no sólo para los Seminarios) sino para cuantos amen los buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja esta otra obra, traducida directamente de su original alemán, la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religión. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acometimiento; sabio insigne y celoso Sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresión. Precio al contado, y directamente en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa número 10, principal), 20 pesetas. 8-7

ALMANAQUE DEL ROSARIO

La revista *El Santísimo Rosario*, de los Padres dominicos de Vergara (Guipúzcoa) ha editado para 1893 un interesante *Almanaque*, titulado *del Rosario*, reuniendo en él varias instrucciones sobre el Rosario en sus tres formas de *Rosario general*, *Rosario Perpetuo* y *Rosario Viviente*, cortas biografías de santos, máximas religiosas, trozos piadosos de autores clásicos, poesías, dichos célebres sobre el Rosario, etc., anotando los días en que los cofrades pueden ganar las indulgencias plenarias concedidas á esta devoción. Precios: Tanco suelto, 30 céntimos de peseta. A los libreros se venden (no en comisiones) á precios convencionales. Los tancos con fondo pequeño 60 céntimos de pesetas, y con fondo grande 85 id.

Los fondos llevan la imágen de Nuestra Señora del Rosario ó algún misterio, y el bloque representa una hermosa alegoría del mismo.

No obstante la considerable tirada que se ha hecho, son ya tantos los compromisos, que se ruega á las personas que deseen adquirir este Almanaque no se descuiden en hacer los pedidos.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER